Тема:   Чорна тінь  Чорнобиля
Мета: Навчальна: ознайомити учнів з однією з трагічних сторінок України, вияснити причини та наслідки найбільшої в світі техногенної катастрофи.
Розвиваюча: сприяти формуванню умінь і навичок самостійної роботи з різноманітними джерелами інформації; розвивати вміння узагальнювати, аналізувати події, робити власні висновки.
Виховна: сприяти вихованню рис справжнього громадянина своєї країни, якому не байдуже її сьогодення та майбуття, показати героїзм усього народу у ліквідації екологічного лиха.

Тип уроку: відео журнал.
Обладнання: Карта України, музичні записи дзвонів, «Реквієм» Моцарта, виставка матеріалів про Чорнобильську трагедію, документальні фільми про Чорнобильську катастрофу, портретна галерея пожежників.
Міжпредметні зв'язки: література, музика, географія, фізика.

                          Хід уроку
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	Вступне слово вчителя. Шановні діти! На жаль, не всі річниці в наших календарях відмічені червоним святковим кольором. А річниця, про яку йтиме мова сьогодні, взагалі не позначена в жодному, календарі. Але лише тому, що
віддає від неї скорботою і болем у серці кожного свідомого українця,
росіянина, білоруса. Сьогодні день пам'яті про річницю Чорнобильської
трагедії. Всі ви народились вже після цієї трагедії, але не одноразово чули
такі визначення як «чорнобилець», «ліквідатор», «евакуйований» або ж
«виселенець».
  - Що чули ви про Чорнобиль та його катастрофу? ( Відповіді  учнів )
Вчитель. Так, з тієї чорної квітневої ночі 1986 року минуло вже багато, як на ваш вік, часу. Тому ваші знання про цю трагедію України та усього світу дуже уривчасті і неповні. Психологія людська така, що ми дуже швидко забуваємо про погане, болісне, щоб спокійніше жилося надалі. Але про цей біль ми не маємо права забувати. Бо біль, біду ми привели на світ через власну помилку і необачність. А забуті помилки дуже часто повертаються новими трагедіями.
До того ж Чорнобильська катастрофа не схожа на будь-яку іншу катастрофу — авіа чи автокатастрофу. Звичайна аварія приносить смерть і сльози кільком чи десяткам людей, сліди її можна знищити, уламки прибрати, кров змити. Чорнобиль же дав, нам катастрофу, наслідки якої ми, українці, та наші сусіди білоруси і південно-західні росіяни будуть відчувати навіть не роками, століттями. І постраждали від неї мільйони людей живих, вже померлих і навіть ще не народжених. І страждатиме ще не одне покоління. Ми з вами сьогодні на уроці глибше ознайомимось з однією з трагічних сторінок України, вияснимо причини і наслідки найбільшої в світі техногенної катастрофи.
Учень 1 Організація Об'єднаних Націй проголосила 26 квітня міжнародним днем Пам'яті Чорнобиля. І ми зібралися сьогодні для того, щоб перегорнути сторінку сумної, трагічної події в історії нашої держави, нашого народу - це трагедія на Чорнобильській атомній станції.
Учень 2 Райцентр Чорнобиль. Ця назва походить від назви різновиду гіркого полину - чорнобилки. Це назва невеличкого містечка в 130 км від Києва. Спочатку так називалося давнє поселення, засноване ще у Древній Русі, потім місто. У 1970 році вирішено було біля Чорнобиля будувати атомну електростанцію ім. В.І. Леніна. Це будівництво відрізнялося особливо ударною працею. У 1983 році вже працювало чотири енергоблоки цієї електростанції із запланованих шести. Згодом, за кілька кілометрів від станції виникло місто. Його назвали Прип'яттю - за назвою тутешньої повноводної річки. Місто швидко розбудувалося. Відкривалися школи, дитячі садки, лікарні, магазини. Це було місто-сад. Улюбленим місцем відпочинку залишалась річка Прип'ять. Ніщо не відчувало біди, все було добре. До тієї страшної ночі 26 квітня 1986 року. Почався новий відлік українського часу. Болісний. Гіркий. Печальний...(Демонстрація слайдів)
Учень 3 Протягом 25 квітня 1986 року були збої в роботі атомної станції, що не дозволяли провести випробування четвертого ядерного реактора. Була п'ятниця, кінець трудового тижня, країна чекала вихідних.
Учень 4 26 квітня 1986 року субота, 1 година 22 хвилини. Прийнято рішення почати випробування. Одночасно була відключена аварійна система захисту.
Учень 5 1 година 22 хвилини 30 секунд. Обчислювальна машина видала інформацію про необхідність термінової зупинки реактора, але оператори продовжували процес. Потужність реактора почала швидко зростати.
Учень 6 1 година 23 хвилини 40 секунд. Натиснуто кнопку аварійної зупинки реактора. А через декілька секунд - вибух. Давайте подивимось хроніку подій тієї страшної ночі.(Відеофільм.)
Учень 7 Неначе збулися пророчі слова і тоді згадали люди, що у книзі книг - Біблії говориться про полин і пов'язану з ним страшну катастрофу: „Засурмив третій Янгол, і велика зоря спала з неба, палаючи, як смолоскип. І спала вона на третину річок та водні джерела. І ймення зорі тієї „Полин". І стала третина води, як полин, і багато людей повмирало з води, бо згіркла вона. (Слайд)
Учень 8 Уже через кілька секунд по тривозі прибули до реактора пожежні на чолі з начальником караулу лейтенантом Володимиром Правиком. Його загін першим ступив на лінію вогню, а Володимиру ж лише 23 роки. У молодого лейтенанта не було права на помилку...
Учень 8 За караулом Правика незабаром прибув і караул його бойового побратима із охорони міста Прип'яті лейтенанта Віктора Кібенюка. І вони ступили у вируюче полум'я, у смертельну радіацію, рятуючи станцію і людей, не думаючи про власне життя. Всі чітко усвідомлювали небезпеку, та, як личить воїнам, зовсім не берегли себе.
Через деякий час на об'єкт АЕС, що горів, прибуло більше п'ятдесяти, потім більше сотні бойових пожежних машин із Києва та області. (Слайди.)
Учень 9 У «Щоденнику бойових дій підрозділів і органів внутрішніх справ у місті Прип'яті», який вівся з перших хвилин боротьби з аварією, 26 квітня 1986 року о дванадцятій дня зроблено запис: «Госпіталізовано 105 чоловік, серед них 16 із особового складу пожежних частин». А далі прізвища: (Слайди.)
1. Правше Володимир Павлович
2. Кібенюк Віктор Миколайович
3. Тишура Володимир Іванович
4. Титенюк Микола Іванович
5. Ващук Микола Васильович
6. Ігнатенко Василь Іванович
7. Телятников Леонід Петрович...
Учень 10 Через два тижні після аварії 23-річний офіцер Віктор Кібенюк, красивий, статний, відважний, помер у московській лікарні. Так і не побачив молодий батько свого первістка, якого народила йому дружина Тетяна. Згодом померли його товариші. Всі молоді, мужні ,здорові хлопці.. Поховані герої на новому Митищинському кладовищі під Москвою.
Учень 11 В ніч на 26 квітня Валерій Ходемчук був на зміні. Він загинув у перші хвилини аварії під уламками четвертого енергоблока ЧАЕС. „Саркофаг" став для нього вічним пристанищем. Так і не дочекалася Валерія його мати, дружина Наталка, син Олег та донька Лариса. Не дочекалася і вся Прип'ять.До глибини душі зворушує лист Ганни Ходемчук синові Валерію. (Учениця зачитує листа із слайда):
  - Синочку! Відчуваю, що тільки ти мене зрозумієш і простиш ,що пишу тобі на той світ .Бо не можу по іншому. Ніяк не можу змиритися, що більше тебе не побачу. Мій рідненький! Скільки новин у нас за цей час, стільки сталося!
Валерику! Знаю, якби ми з тобою зустрілися, ти б обов'язково запитав чи не ображає мене хто-небудь відколи тебе вдома немає. Ні синку мене вже сама доля ошукала, відібравши тебе.
Все у мене є. І гроші, і продукти, і у що взутися, і одягнутися. Не покидають мене добрі люди. Немає у мене вас діток, яких відібрала смерть. Трьох - маленькими. І четвертого тебе красеня у 35 літ. Мені б вас побачити. Заскучала , засумувала за вами нестерпно. Простіть же мене, що не зуміла відвернути смерті-її ще не здолали ні ті, хто в палацах живе не ті хто в хатинах . Прости мене, моя дитино.
Учень 12 До 5-ї години ранку пожежу було ліквідовано. Ціною життя 28-ти пожежних було врятовано інші блоки АЕС, Київ, Україну та інші країни від страшної катастрофи.
І ще багато - багато життів забрало потім чорнобильське лихо. Прошу всіх піднятися і вшанувати пам'ять загиблих хвилиною мовчання. Вічна пам'ять і слава вам, низький уклін усім покійним нині від урятованого вами народу, від усього людства( Учениця запалюКліп «Героям Чорнобиля»)
Учень 13 У результаті аварії стався величезний викид радіоактивних речовин з реактора, які радіоактивною хмарою перенеслись на великі відстані. Весь цей радіоактивний дощ розлетівся і висіявся на територіях України, Білорусії, Росії, країн Західної Європи, Норвегії. На цьому слайді ми бачимо як рухалася радіоактивна хмара. Радіоактивного забруднення зазнало майже 50 відсотків території України.
Учень 14 27 квітня урядова комісія прийняла рішення про евакуацію населення з Прип'яті, в якому проживало 50 000 жителів, а 29 травня з тридцяти кілометрової зони. Жити на забрудненій території було небезпечно. Смертоносні речовини заполонили повітря і воду. Територію України поділили на зони: заборонена зона, зона обов'язкової евакуації, зона з правом евакуації. Люди залишали свої домівки разом з нажитим майном та особистими речами. Ніхто тоді не думав, що назавжди покидає рідну домівку. Декого забирали прямо з вулиць, дехто встиг взяти в руки документи та теплі речі. На збір дали лише 2 години. Давайте подивимось як це було. (Фрагмент відеофільму про евакуацію,кадри з фільму «Аврора»)
Учень 15 Важко було їм покидати свої рідні місця. Але залишитись - означало померти. На квітучій українській землі з'явились пусті міста і села, мертвий ліс, в який не можна ходити, сади з яблуками, насиченими радіоактивною отрутою, вода, яку не можна пити, і навіть повітря, яким дихаємо, стало ворогом. Дехто намагався повернутися, та зустрічав на своєму шляху колючий дріт. Це дуже боляче - жити в батьківській хаті за колючим дротом і бачити , як вмирає твоя рідна земля, що на цій землі не можна жити.
Після евакуації все живе і не живе було насичено радіацією. Ліквідатори поливали будинки, дороги, дерева спеціальним розчином, який назвали «бурда». Це клейкий розчин склеював радіоактивний пил прибивав його до землі і застигав. Потім його скручували як килим і хоронили в радіоактивних могильниках. Кожен день гелікоптери розсіювали «бурду» над ЧАЕС. (Слайди.)
Учень 16 Пожежу було загашено, але через пошкоджену покрівлю в результаті вибуху, продовжувалось викиди в повітря отруйних речовин. 4 реактор було вирішено засипати піском та заливати цементним розчином. А пізніше збудували укриття, яке стали називати саркофагом. Його будівництво завершили у листопаді 1986 року. Зараз саркофаг, побудований над четвертим енергоблоком, що вибухнув поступово руйнується. Катастрофа може повторитися. Тому Україна, разом з Німеччиною, Францією веде будівництво другого (Слайди.) саркофагу. Планується завершити його будівництво у 2015 році і розраховане воно на 100 років. Вся техніка, що брала участь у ліквідації аварії, залишилася в зоні. Це так звані « кладовища» техніки. Вона в себе ввібрала дуже багато радіоактивних речовин. (Слайди.)
Учень 17 3 того часу минуло 28 років, а міста Чорнобиль і Прип'ять залишилися мертвими містами, Людям, які народилися на цій землі хочеться сюди повернутися, повернутися у своє дитинство, свою молодість, свою рідну домівку. Давайте подивимось репортаж про одну таку родину аварія на ЧАЕС у спогадах переселенців.
Учень 18 Наша пам'ять і пам'ять багатьох наступних поколінь - знову і знову буде повертатись до трагічних квітневих днів 1986 року, коли ядерна смерть загрожувала всьому живому і неживому. Вирвавшись з-під влади недбайливих господарів, вона спричинила трагічні наслідки.
На забруднених територіях нині проживає близько двох мільйонів осіб, тобто кожен п'ятий. Змертвіло багато водойм, непридатною для вживання стала в них риба.
Дніпрова вода забруднена. Вона містить, важкі метали, нітрати, нафтопродукти. Деснянська вода, містить більше ніж дніпровська, розчинених у воді свинцю, цинку, міді, марганцю та інших металів і хімічних речовин. Особливо небезпечна для здоров'я риба Київського водосховища. Це не харч, а просто радіоактивні відходи, які треба закопувати. (Слайди.)
Учень 19 Атомний вибух негативно вплинув на все живе. Страшні наслідки аварії: ненароджені діти, вражені радіацією, волосся геть раптово випадає, руйнуються живі клітини, змінюється склад крові , народжуються мутанти. (Слайди.)
Учень 20 Проходять роки після аварії на ЧАЕС. А біль не вщухає, тривога не покидає людей, пов'язаних з аварією. Чорнобильська біда надовго залишиться в нашій пам'яті. Ще довго ми будемо відчувати на собі її наслідки, ще довго чутимемо її дзвони. Вони лунатимуть за тими, кого вже немає, кого не стане завтра, хто заплатив за чиюсь помилку своїм здоров'ям, життям. Хочеться , щоб більше ніколи і ніде в світі не повторилося подібне лихо. Ми звертаємось до неба, землі, до Матері Небесної: збережи, порятуй, захисти природу і людей, захисти нашу неньку Україну від лиха Чорнобильського.
Підведення підсумків уроку 
Вчитель. Завершуючи наш урок, хотілося б отримати відповідь на питання, які вже багато років хвилюють людство, і на які кожен намагається знайти власну відповідь. Часом ці відповіді не схожі одна на одну. Давайте і ми з вами поміркуємо над цими питаннями. Запитання до учнів.
1. Як ви вважаєте, чи можна було уникнути Чорнобильської катастрофи?
2. З якою метою радянське керівництво прагнуло приховати інформацію про саму трагедію та її справжні обсяги?
3. Яка   ваша думка, із закриттям ЧАЕС вичерпалися всі проблеми Чорнобиля чи ні?
Вчитель. І в той день сходило сонце, як і сьогодні. Піднімалося воно над росяними лугами, над заквітлими садами, над тонким дівочим станом Десни - красуні. І тільки світанкова чайка, зненацька освітлена осяйним, на півнеба спалахом, тривожно зойкнула і впала, ламаючи крила, в прибережні очерети. А може, то була не чайка? ... Може, то була сама Україна і то її любляче материнське серце зойкнуло від болю і печалі за своїх дітей? Пам'ятаймо про подвиг тисяч і тисяч енергетиків, військових, медиків. транспортників,  будівельників,  всіх,  хто  став  на  шлях  і приборкав Чорнобильську катастрофу.
І в 29
-річницю тяжкого горя України, і в наступні річниці, згадаймо всіх: чий подвиг вже викарбувався в гранітних і меморіальних стелах, в незнаній історії архітектурній споруді - саркофазі, у побудованому місті Славутич . Хочеться , щоб більше ніколи і ніде в світі не повторилося подібне лихо.
Сьогоднішній урок я хочу закінчити такими поетичними рядкам! (Кліп про Чорнобиль)
За днями дні, мина повільно роки
За днями дні, - і другого немає
Нехай же лихо наше проминає
І в світі не повториться вовік
Хай стане мир з стократ,
Хай над землею чисте небо буде
Чорнобиль - попередження, набат,
Його уроків людство не забуде.
